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ATA da 48 SESSAO ORDINÁRIA 
Câmara Municipal de Laranja da Terra - ES 

No QUARTO dia do mês de MARÇO do Ano Dois Mil e Vinte e quatro às 16 Horas, 
reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Laranja da Terra, Estado do Espírito 
Santo, no Salão Nobre Vereador Martinho Saebel. A Sessão Ordinária foi presidida pelo 
Vereador Roberto Kuster Becker que determinou ao Secretário da Mesa que fizesse a 
chamada dos Vereadores: 

1 | ADILSON FERNANDES PRESENTE 

2 | ELSON ARMANI PRESENTE 

3 | HENRIQUE KUSTER FILHO PRESENTE 

4 | JACKSON BULERIANM PRESENTE 

5 | JAIRO MAYER PRESENTE 

6 | JEFERSON JASKE PRESENTE 

7 | JUDAZIO SEIBEL PRESENTE 

8 | ROBERTO KUSTER BECKER PRESENTE 

9 | VALERIO SARNALIA ALVES DEMONER PRESENTE 

Na sequéncia o Presidente convidou a todos para ficarem em pé e ouvirem a leitura da 
BIBLIA SAGRADA e cantarem o Hino Nacional Brasileiro. Após verificação do QUORUM, 
declarou aberta a sessão. Em seguida, determinou a leitura da Ata da Sessão Anterior que foi 
discutida, votada ¢ aprovada por UNANIMIDADE. 

Em seguida, passou-se ao EXPEDIENTE e ORDEM DO DIA: 

AN | . | Apresentação/ 
o SR e — 
INDICAGOES Nº 17 a 24. — Apresentadas. 

A Moção foi 
MOCAO Nº ©2/2024 - DISPOE SOBRE A PROMOÇÃO DE MOÇÃO DE discutida, 
APLAUSOS PARA A EQUIPE FORÇA TATICA E K-9 OPERACOES DA SEGUNDA | = votada e 
COMPANHIA INDEPENDENTE DE AFONSO CLAUDIO E REGIAQ, aprovada por 

unanimidade. 
PROJETO DE LEI NS ©4/2024 - ALTERA O ANEXO UNICO DA LEI 0 PL foi 
MUNICIPAL Nº 979, DE 19 DE JANEIRO DE 2021 (CARGOS) = apresentado. 

VETO DO PROJETO DE LEI Nº 16/2024 - Altera a Lei 
404/2005 - Plano de Carreira e Vencimentos. 

0 VETO foi discutido, 
votado e REJEITADO 

por 5 votos 

contrdrios ao veto 

= = P 

G
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dos vereadores : 
Adilson Fernandes, 
Henrique Kuster, 

Jairo Mayer, Juddzio 

Seibel e Roberto 
Kuster. 

o PDL foi 

discutido, votado e 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº @1/2024 - DISPÕE aprovado por 5 
SOBRE A APRECIAÇÃO DA PRESTAÇÃO DAS CONTAS ANUAL DO MUNICÍPIO votos favordveis e 
DE LARANJA DA TERRA/ES — REFERENTE AO EXERCICIO DE 202], PARECER * sentrdrios: dos À - vereadores: Adilson DO TRIBUNAL DE CONTAS FAVORAVEL PELA APROVAÇÃO — PROCESSO TC: Fernandes, Henrique 
08994/2022-8 E 08995/2022-2 E PARECER PREVIO Nº 00100/2023-3. Kuster, Jairo Mayer 

e Roberto Kuster 
Becker. 

0 PL foi 
PROJETO DE LEI N2 ©3/2024 - ALTERA A REDAÇÃO DOS ARTIGOS discutido, 
4°, 6° E 11º E REVOGA O ARTIGO 5° DA LEI MUNICIPAL N° 1094/2023 (COMENDA | = votado e 
DORICO) aprovado por 

unanimidade. 

Proposta para realizacdo de Sessdo Solene em A PROPOSTA Foi 
homenagem ao Dia Internacional da Mulher na discutida, 

da feira dia 11 de marco as 18 horas no| 7 votada e segur] . aprovada por Plenário da CMLT. unanimidade: 

Na sequência, foi concedida a palavra na TRIBUNA LIVRE: 

Comentou sobre ações criminosas do tráfico de drogas em Laranja da Terra e atos da 
polícia investigativa que fez operação exitosa no combate ao crime. Falou que dois 
bandidos foram presos e um foi alvejado no confronto. Falou que a polícia não sai para 
matar, mas se o bandido enfrentar pode haver consequências. Falou que foi uma 
atuação conjunta e integrada com outros municípios. Disse que neste último caso o 
criminoso teve a casa cercada e foi repetida a voz de prisão dando a chance dele se 
entregar, mas que mesmo assim optou por enfrentar a polícia com um revólver 38. 
Relatou que alguns conseguiram fugir devido a vídeos que vasaram e outra operação 
foi feita com o município da Serra e de Minas Gerais o que resultou na prisão de um 
quarto elemento ligado ao PCC e outros setores do crime. Falou que os criminosos 
estão cada vez mais ousados, mas já receberam o recado que aqui eles não vão se 

Dr. Luciano — instalar. Falou de outros crimes cujos casos já foram solucionados com prisões. 
Delegado de Polícia | Relatou que faz toda a documentação das operações e quase sempre vai junto no 

confronto. Disse que o trabalho da polícia é muito intenso. Explicou que essas prisões 
são feitas após muita investigação em harmonia com o juizado. Disse que neste caso 
todos estavam com mandado de prisão e foram presos em flagrante. Falou dos altos 
esforços da Polícia Civil para investigar, prender e aplicar a pena aos criminosos. Deu 
o recado aos bandidos que a polícia não faz covardia, mas que também não tem medo 
deles. Aconselhou que eles tomem vergonha na cara e vão trabalhar ou vão acabar 
sendo presos ou mortos pela polícia. Disse que um deles tinha 19 anos e é a terceira 
vez que está sendo baleado. Falou de outra ocasião que levou 13 presos e 8 
permaneceram na cadeia e foram saindo com o tempo. Disse que a alguns corrigem a 
vida, mas a maioria volta para o crime. Respondeu a questões dos vereadores. Explicou 
sobre denúncias anônimas que são seguras quando feitas no 181. Falou que a 
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população é a melhor informante e ajuda na juntada de provas. Disse que todo o 
trabalho é feito em conjunto com o judiciário e precisa sempre de provas. Relatou o seu 
histórico na polícia e a redução de homicídios e crimes nos locais onde atuou. Disse 
que a maioria dos homicídios são resultado do tráfico. Lembrou que há uma 
interdependência entre a polícia e os órgãos. Disse que a polícia faz a sua parte e 
quando há soltura precoce dos criminosos, é triste para a população. Falou que esse 
criminoso baleado aqui colocou em risco a sua mulher e o seu filho e poderia também 
ter alvejado a polícia na operação. Disse ainda que alguns acham que a polícia está 
errada quando chega nessa situação. Agradeceu o apoio do promotor Valtair que está 
sempre atento e disposto nos atendimentos. Disse que se depender dele Laranja da 
Terra deverá ter no mínimo uma operação por mês. Falou de estratégia para zerar o 
crime de tráfico assim como fez em Itaguagu. Falou que aqui as operações devem 
continuar até atingir o mesmo ind 

Vereador 
JACKSON 
BULERIANM 

Elogiou ao Dr. Luciano e sua equipe nessas operações contra o crime em Laranja da 
Terra. Indicou a construção de passarelas elevadas na avenida Luiz Obermuller Filho 
onde fica a prefeitura, igrejas e colégio. Indicou ainda para o local construção de 
canaleta pluvial nas laterais das ruas. Apresentou fotos da sinalização feita em 
Sobreiro. Disse que a obra dá mais segurança a todos. Comentou sobre o mutirão da 
dengue e parabenizou às equipes atuantes. Falou da mudança de estratégia no combate 
ao mosquito. Pediu aos moradores para fazerem a sua parte igualmente. 

Vereador 

ELSON ARMANI 

Comentou suas indicações e que em Volta Grande faltou alguns locais onde a máquina 
não passou. Indicou para Joatuba que pede melhoria nas estradas e transporte de 
alunos. Indicou ainda a manutenção da bomba de água em Joatuba que deixou sem 
água a Vila Paraíso. Apresentou fotos das escolas e quase todas já contam com as 
câmeras. 

Vereador 
JEFERSON JASKE 

Comentou suas indicações para trocar latdes de lixo em alguns locais. Falou da Vila 
Paraiso que tem problemas no fornecimento de água via rede. Pediu a colocagio de 
registro para equilibrar a distribuigdo. Visitou o Cérrego das Palmeiras tratando sobre a 
conservagao de dgua e construção de pequenas barragens no Projeto Cultivar. Pediu 
manutenção das caixas secas construidas. Falou de evento com presenga do deputado 

Adilson Espindola e Ivair de Melo. Parabenizou o secretério de Satide Carlinhos pelo 
trabalho de prevengdes em nosso municipio e também ao secretário Silvio pela parceria 

com a associação e na agilidade no repasse de produtos e equipamentos as entidades. 

Disse que o deputado Ivair prometeu mais investimentos na saúde de nosso municipio. 

Agradeceu ao deputado Adilson Espindola pelo caminhdo que destinou a Laranja da 
Terra que foi para a associação Pão de Ló. Agradeceu ao secretério Cláudio pelo 
patrolamento em Cinco Pontdes. 

Vereador 
JUDAZIO SEIBEL 

Parabenizou o agricultor que através do seu esforço promove o crescimento de Laranja 

da Terra. Elogiou a guia da produção que retorna em beneficios para todos. Alertou 
sobre a dengue e por isso indicou a liberação de mais um ponto de atendimento no 
hospital. Falou da mobilizagdo cata-tudo e pediu o apoio da populagio nesse combate e 

prevenção. Falou de possiveis focos de dengue na oficina do municipio. Enalteceu o 
trabalho das Policias em Laranja da Terra. Comentou sobre as prisdes e recuperagio de 
moto roubada. 

Vereador 
JAIRO MAYER 

Falou da saúde e que alguns cidadãos reclamam que não ha teste para Covid. Disse que 
ouviu dizer que estdo concedendo para alguns e para outros ndo. Comentou a 
devolugdo de dinheiro do Legislativo para pavimentar a subida do hospital. Lamentou 
o acidente fatal com o caminhdo do Diego Kapisch. Lamentou também a morte da 
Sonia Crauzer na Vila de Laranja da Terra. 

Vereador 
ADILSON 
FERNANDES 

Cobrou a retirada de pedra nos Littig, em Vendinha. Sugeriu o desvio de estrada por 
cima. Pediu melhoramento de estrada no Jonas Seibel com poucas cagambas de 

een para Volta Grande o patrolamento e cascalhamento. Indjesu a 

(A = 
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colocação de bueiros e mata-burros em alguns pontos. Falou da situação dos ônibus 
escolar que estão sem condições de transitar. Falou que gestor nenhum pode manipular 
a cabeça das pessoas e todos devem ser atendidos igualmente. Disse que sempre vota a 
favor do municipio. Justificou seu voto contra as contas de 2021. Falou que ndo faz 
barganha. Disse que não se vendeu para eleger presidente de camara. Falou que em 
breve mostrard uma bomba da gestão municipal. 
Exaltou o trabalho da policia em Laranja da Terra na prisdo de criminosos e tréfico de 
drogas. Talou da devolugiiv de recursos da camara para instalar cameras de seguranga 
publica. Falou que todos que quiserem trabalhar em nosso municipio encontram 
servico. Disse que a populagio deve ligar para o 181. Agradeceu a pintura de 

Vereador sinalização do trânsito em Sobreiro. Falou que em Sobreirlo não f(_)i co_locado nenhum 
ROBERTO Ploc_o nas ruas. Fa'lou do patm}amgmo no C'rlscluma. P_edm _llummag:ao do trecho c_la 
KUSTER BECKER | '8¢ até a associação em Criscitima. Destinou 20 mil reais para essa obra. l.’edlu 

atenção nas rodovias. Comentou sobre o veneno transparente que está sendo aplicado 
N atualmente. Alertou a todos quanto a dengue. Lamentou a morte da Sônia. Lembrou 

que cobrou as prevenções municipais desde dezembro. Falou de previsão pessimista 
sobre a pandemia e que cada um precisa buscar no seu quintal os possíveis focos. 
Indicou o fornecimento de repelente para as gestantes pelo menos. 

Considerando que todas as matérias foram esgotadas, o Presidente CONVOCOU 
AOS SEUS PARES para a PROXIMA SESSÃO ORDINARIA a realizar-se na SEGUNDA- 
FEIRA, dia 18 de MARCO de 2024, as 16:00 Horas. E, logo ordenou o encerramento da presente 
Ata que vai abaixo assinada. 

! Tesidente da MESA 3 - 
Secretario da Mesa Vice-Presidente da Mesa 

OBS.: Assista às scssoes integralmente via: Facebook (https:/www. facebook.com/camaralaranjadaterra) ¢ Youtube. 
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PARECER CONTRÁRIO AO PDL 01/2024 

REF.: PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 01/2024 

ASSUNTO: DISPÕE SOBRE A APRECIAÇÃO DA APRESENTAÇÃO DAS CONTAS ANUAL DO 

MUNICÍPIO DE LARANJA DA TERRA/ES — REFERENTE AO EXERCÍCIO DE 2021. 

Trata-se de parecer contrário ao projeto de decreto legislativo nº 01/2024 que dispõe sobre a 

apreciação das contas anual referente ao exercício de 2021 do município de Laranja da 

Terra/ES. 

O decreto é apoiado pelo Parecer Prévio 00100/2023-3 proferido pelo TCEES, cuja análise 

aponta pela aprovação das contas com ressalvas. 

Primeiramente, ao analisar detidamente as contas apresentadas, acompanhadas do parecer 

exarado pelo TCEES, deve-se consignar as ressalvas apontadas, tendo em vista a irregularidade 

na sistemática de consolidação do balanço patrimonial, bem como a ausência de registro da 

depreciação acumulada de bens imóveis. Y 

As ressalvas apontadas merecem atenção pois, por conta dos registros incorretos, ficou ‘>\~\ 

demonstrado distor¢do ao Balango Patrimonial no importe de RS -5.270.565,42 (cinco milhdes, % 

duzentos e setenta mil e quinhentos e sessenta e cinco reais e quarenta e dois centavos), 

originando-se em exercicios anteriores que ndo foram corrigidos, apesar das reiteradas 

notificagGes pelo sistema CidadES, em todos os meses do ano, que somente comegaram a ser 

realizados ajustes no ano de 2023, sem que o poder executivo tenha juntado, em sug" 

justificativa, os histéricos dos langamentos que originaram as distorções apontadas. Tais § 

incorreções e auséncia de informagBes complementares torna eventual fiscalizagdo 

prejudicada. 

Ja auséncia de registro de depreciagdo acumulada de bens imdveis, em desconformidade ao 

disposto na NBC TSP 07 (item 66), na IN/TCES 36/2016, merece atengdo ao ponto que o pode, 

executivo contabilizou erroneamente em conjunto terrenos e edificios, enquanto a referidá| 

Instrugdo Normativa determina que a avaliagdo dos mesmos deve ser realizada 

separadamente, uma vez que em sua grande maioria, os terrenos tem vida útil ilimitada e 

valorizam-se, enquanto os edificios tem vida útil limitada e sua deterioragdo os fazem 

depreciar. Tal fato tem o conddo de interferir no balango patrimonial consolidado que ndo 

remete a realidade e dificulta a fiscalizagdo. 

Noutro ponto, em que pese a sabedoria dos Nobres Julgadores integrantes do TCEES, entendo 

por votar contrario a Prestagdo de Contas Anual do Exercicio de 2021. Isso por que os Edis desta 

Avenida Luiz Obermilller Filho, nº 083, 2° Andar, Centro, Laranja da Terra/ES - CEP 29615-000- Telefax (27) 3736-1006 
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Casa de Leis, no exercicio de suas funções fiscalizatorias, encontraram diversas irregularidades 

na aplicagdo do dinheiro publico pelo poder executivo local, as quais serdo a justificativa do 

presente voto contrario. 

A principal inconsisténcia encontrada nas investigagdes é o gasto elevado de combustivel em 

veiculos escolares e da secretaria de obras que se mostram incompativeis com o uso regular. 

Através de requerimentos feitos ao poder executivo, os vereadores tiveram acesso aos 

relatérios de abastecimentos que demonstram diversas inconsisténcias. A maior delas é o 

veiculo escolar que chegou a abastecer 350! (trezentos e cinquenta litros) de diesel por dia, 

reiteradas vezes. Essas informagdes foram caminhadas ao TCEES para que pudessem ser 

averiguadas, nos autos nº 05466/2023-5, cujas manifestacdes seguem anexas, onde, por 

questdo processual ndo seguiu com as investigagdes. 

Todavia, quando encaminhado para analise técnica, restaram patentes as irregularidades, uma 

vez que o controle de abastecimento realizado pelo poder executivo carece de informagdes . 

imprescindiveis, como o controle de quilometragem em face dos valores abastecidos, em N 

contrariedade ao que o próprio tribunal recomenda, há 12 (doze) anos, quando foi aprovadoo — 

“guia de orientação para implantação do Sistema de Controle Interno na Administração 

Pública” por meio da Resolução TC nº 227/2011. 

A manifestação do Ministério Público do Tribunal de Contas nos autos citados, foi no sentido 

de prosseguir com o feito e apurar eventuais prejuízos, tendo em vista os robustos indícios de 

irregularidades nos abastecimentos da frota municipal. 

=
 

Também cabe ressaltar que nas razões exaradas pela manifestação técnica apontam supostas 

irregularidades em pouco mais de cinquenta mil reais, enquanto aquela equipe técnica 

somente analisa situações em que o dano supera a casa de noventa mil reais. Ora, se os indícios \ 

apontados em somente um veiculo atingiram o patamar de possivel prejuizo de cinquenta mil 

reais, os demais abastecimentos em outros veiculos que seguem em investigagdo pelo Parquet 

sugerem valores significativamente maiores. 

Além disso, os fatos são fortemente investigados pelo Ministério Publico Estadual do Estado do 

Espirito Santo, acrescidos de mais irregularidades que levam a crer em sérios prejuizos ao 

erdrio. Na manifestação encaminhada ao MPES (GAMPES 2023.0007.5162-40 e 

2023.0018.8783-33), além do veiculo VW 15.190, placa OVE-5949, citado pelo gasto de 350! 

(trezentos e cinquenta litros) de diesel por dia, outros veiculos integram as investigações, tendo 

em vista vários desses veiculos que abastecem regularmente o limite da capacidade do tanque 

. de combustivel e até mesmo que ultrapassam esse limite, levando a crer em prejuizos gra 
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Outrossim, a ausência de transparência do poder executivo na contratação e execução de 
contratos, aquisição de bens e manutenção de veículos e máquinas prejudica a atuação pelo 
poder legislativo para poder fiscalizar se todos os atos estão dentro da legalidade, inclusive, 
tendo como consequência o município ter ficado na penúltima posição no ranking de 
transparência *(76º), indicando existência de inconsistências graves que podem Berar danos ao 
erário, bem como atos ímprobos. 

Por todo o exposto, registro meu voto contrário ao Projeto de Decreto Legislativo, opinando 
pela rejeição das contas anual do Prefeito, referente ao exercício de 2021, remetendo-se os 
autos ao Ministério Público para que tome as medidas cabíveis. 

Laranja da Terra/ES, O4 de março de 2024. 
Pi 

EM 
Vereador da /Câmara Munícipal de La%nja da Terra/ES 

- 
' hnps://lransparenciainlemacíonal.org.br/itgp/municupios/cspirito—santo/ 
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